



概述

新年快樂！感謝您成為基金會之友。歡迎閱讀我們的第二期通訊。

澳中基金會正在與各利益相關方合作，支持在國家利益前提下與中國進行務實和有持續的交流，同時認可並支持多元化的華人社區對澳洲社會的貢獻。上個季度，基金會拓展了其在國內和在中國的往來，提升了公眾對基金會的認知度。

基金會活動

總理訪問澳洲華人博物館

1972年12月21日，當時在高夫·惠特拉姆總理領導下的澳洲政府正式承認中國，澳洲和中國駐法國大使在巴黎簽署《聯合公報》，兩國正式建立外交關係。

就在外交部長黃英賢訪問北京期間，總理安東尼·阿爾巴尼斯到訪了澳中基金會的撥款資助方——澳洲華人博物館 (Museum of Chinese in Australia, MOCA)，來慶祝這個時刻。總理利用這此訪問強調了華裔社區對澳洲社會的貢獻。總理在位於禧市的博物館內會見了博物館首任主席余森美博士和理事會成員，以及澳中基金會主席布魯·班尼特、首席執行官蔡源，並參觀了新展覽“家的故事”。

基金會的撥款對澳洲華人博物館的成立發揮了重要作用。MOCA 首席執行官托尼·斯蒂芬斯感謝基金會對博物館持續的支持。



安東尼·阿爾巴尼斯總理與 MOCA 理事會成員、基金會布魯·班尼特主席和首席執行官蔡源合影。

紀念澳中建交 50 周年官方晚宴，新南威爾士美術館

11月13日，澳中基金會和澳洲外交貿易部在新南威爾士美術館舉辦了澳洲政府的官方晚宴，慶祝澳洲與中國兩國建交 50 周年。

超過 200 名高層代表出席了此次活動，包括來自聯邦、各州和領地政府及議會的官員、中國駐澳各地的使領館官員、以及澳中基金會顧問委員會成員、來自商界、教育和文化機構的領袖、外交貿易部前秘書長及駐華大使。

總理髮來視頻致辭，黃英賢外長發表主旨演講，中國駐澳大使肖千和反對黨外事發言人西蒙·伯明罕參議員也分別致辭。



海灘安全終極訓練營 2022 – 庫吉海灘

基金會在 11 月和 12 月的兩個週末開展了“澳式生活必修課：海灘安全終極訓練營”第二期的活動。

共有 40 名國際學生一起來到悉尼的庫吉衝浪救生俱樂部，從認證培訓師那裡學習了水上安全和海灘安全知識。學生們在享受海灘樂趣的同時，學習了心肺復蘇術、如何發出求救信號、實際救援場景和在旗幟之間游泳等知識和技能。在 2021 年和 2022 成功舉辦前兩期活動之後，該項目未來幾年將在全國範圍內推廣。

感謝我們的合作夥伴：庫吉衝浪救生俱樂部、新南威爾士州衝浪救生協會，以及新南威爾士州、首都領地和塔斯馬尼亞州的皇家救生協會。
SBS 中文頻道和 SBS 世界新聞頻道報導了此次活動>>

[澳大利亞溺水死亡人數創歷史新高，國際學生學習海灘安全](#)

ICBC 新聞

[走進澳大利亞海灘安全終極訓練營 中國留學生學到了什麼？](#)

SBS 中文



參加“澳式生活必修課：海灘安全終極訓練營”的學生在庫吉海灘學習水上安全技能。

澳中工商業委員會 (ACBC) 坎培拉聯誼日及“綠色通道”項目啟動

9 月，基金會主席布魯·班尼特、首席執行官蔡源和基金會的團隊與政府及商界的領袖一起出席了 ACBC 的坎培拉聯誼日活動，強調了中國當前和正在興起的商業機會，並啟動了“綠色通道”專案。

基金會透過支持 ACBC 的“綠色通道”項目，推動澳中兩國在氣候變化和低排放技術方面的建設性接觸與合作。“綠色通道”是一個總體框架，旨在加強與中國在貿易和投資機會方面的接觸，以支持向清潔能源轉型。[瞭解更多資訊。](#)



基金會主席布魯·班尼特主持了一場富有成效的專家對話，探討澳中在向淨零排放轉型過程中的合作。

走訪謝珀頓社區

10 月，基金會的社區和傳播團隊訪問了維多利亞州謝珀頓市，與古爾本谷華人協會進行了磋商。基金會成員還出席了由基金會撥款對象澳洲足球協會主辦的 U17 亞洲杯預選賽澳洲對中國隊的比賽。此外，基金會團隊還與市長謝恩·薩利和謝珀頓市議會舉行了會晤。



基金會團隊與古爾本谷華人協會成員在一起

王廣武教授講座系列 2023

2023 年 1 月 31 日，基金會與澳洲廣播公司合作舉辦了第二場王廣武教授講座系列活動。

該講座以傑出的澳洲學者、海外華人社區專家王廣武教授的名字命名，旨在弘揚華裔長期以來為澳洲社會做出的重要貢獻。

首場講座演講嘉賓為國寶級人物——余森美醫生，今年講座的演講嘉賓為王興霜——作家、插畫家、2022-2023 澳洲兒童文學桂冠作者。

王興霜已經為年輕讀者撰寫了 20 多部著作，並入選了多項文學獎項，從總理獎到兒童之選，如亞巴獎和考拉獎。王興霜最受歡迎的一本書《手提箱中的鬼魂》獲得了 2009 年奧瑞利斯獎，並於 2018 年由 Barking Gecko 劇院改編成舞臺劇。她最新創作的一本書名為《查蒂·馬和追逐月亮的狗》。她是首位華裔澳洲兒童文學桂冠作者。

此次講座將由作家和喜劇演員黃瑋婷主持。



王廣武教授講座系列演講嘉賓王興霜。

撥款要聞

- 點擊[這裡](#)閱讀外交部長網站上的新聞稿，在基金會網站[這裡](#)瞭解更多關於撥款獲得者的資訊。
- 基金會已向 90 個資助方提供了超過 1200 萬澳元撥款，隨著 2022-23 年度競爭性撥款輪的公佈，將有更多撥款
- 瞭解更多關於撥款獲得者的資訊，請[訪問我們的撥款頁面](#)。

甘地創意，澳洲多元文化織物展時尚秀場

12 月 9 日，基金會首席執行官蔡源在悉尼動力博物館舉辦的澳洲多元文化織物展 (FOMA) 時尚秀場活動上致辭。活動展示了設計師 Karis Zanetta Cheng 的時裝秀，並表揚了設計師 Vivian Chan Shaw 50 年來的傑出成就。



首席執行官蔡源與 FOMA 創始人索尼婭·甘地、FOMA 模特和設計師在一起。

第 12 屆澳中青年對話

基金會為第 12 屆澳中青年對話 (ACYD 2022) 提供了支持，這是一個旨在構建澳中人文聯繫的二軌對話，並開展 ACYD 校友項目。此次對話於 11 月 18 日至 21 日在珀斯舉行，也是慶祝澳中兩國建交 50 周年正式活動的一部分。它彙集了來自政府、商界、學術界、媒體和藝術界的澳中兩國新興領袖，討論雙邊關係的關鍵方面。涵蓋的主題包括區域安全與繁榮、未來的礦業和資源開發、人文聯繫、社區與藝術以及公共外交實踐。演講嘉賓包括澳洲駐華大使傅關漢、中國駐珀斯總領事龍定斌、澳洲前總理陸克文、西澳立法會成員戴夫·凱利、珀斯市



市長巴希爾·贊皮拉斯、諾貝爾獎得主巴里·馬歇爾教授、韓靜教授和天齊鋁業的華杰·蘇倫德蘭(Raj Surendran)先生。

第 12 屆澳中青年對話由 15 位元澳洲代表和 15 位中國代表組成，他們來自商界、金融、政府和藝術等不同領域。

維多利亞大學海藻項目

維多利亞大學、齊魯工業大學和青島科技大學正在合作開展一個項目，通過研討會和有針對性的研究來探索用海藻聚合物來替代合成塑膠。大家可以在基金會[網站](#)上閱讀到關於這個撥款項目的文章。外交部長關於基金會撥款的[新聞稿](#)中也特別提到了這一撥款項目。[第 24 屆國際海藻研討會](#)將於 2023 年 2 月 19 日至 24 日在塔斯馬尼亞州的霍巴特舉行。

亞洲教育基金會“數字橋”職業學習專案

“數字橋”項目協助澳洲和中國的學校之間建立合作夥伴關係，並通過一系列線上學習研討會為教師提升數位技能以支援這些合作夥伴關係。該項目於 10 月 12 日的線上活動期間啟動，基金會首席執行官蔡源致開幕詞。

ABC 博物館系列發佈

澳洲廣播公司 (ABC) 國際台推出了雙語紀錄片系列《印跡：澳洲博物館裡的華人故事》，通過一系列博物館藏品和物品展示澳洲華人移民的故事及其對社會的貢獻。該系列於 9 月 2 日在墨爾本的澳華歷史博物館發佈，基金會為此次活動提供了支持。大家可以在 [ABC iview](#) and [YouTube](#) 上觀看全部五集紀錄片。

澳中農業青年計畫，全國農民聯合會

10 月初，全國農民聯合會組織了為期五天的澳中農業青年計畫，從牧場到港口，展示澳洲農業和鄉村地區最優秀的一面。九名中國留學生和九名澳洲學生訪問了維多利亞州鄉郊地區，體驗鄉村生活。全國農民聯合會將於 2023 年 4 月在新南威爾士州開展第二次農鄉之旅。

更多新聞

- [想在中國做生意嗎？Asialink 的【首創項目】幫你打破障礙](#)
- [一位墨爾本教授的個人使命：讓國際學生的生活更美好](#)
- [澳中研究人員聯手合作，用海藻對抗塑膠污染](#)

你知道嗎？

- 悉尼的禧市有一座紀念碑，用於懷緬華裔士兵在澳洲參與的展示中所作出的犧牲。這些華裔士兵參與了澳洲在海外海陸空前線的多場戰役，其中包括著名的華裔澳洲狙擊手沈比利。他是澳洲最成功的狙擊手，於 1916 年被授予英國特等軍功章，是第二高的軍事獎項。



紀念碑位於達令港的迪克森街，於 2003 年 3 月 14 日揭幕。